



安全理事会

第六十一年

临时逐字记录

第**五三八八**次会议

2006年3月16日星期四上午10时举行
纽约

- 主席:** 马约拉尔先生 (阿根廷)
- 成员:**
- 中国 李军华先生
 - 刚果 加亚马先生
 - 丹麦 洛伊女士
 - 法国 德拉萨布利埃先生
 - 加纳 纳纳·埃法赫-阿彭滕
 - 希腊 瓦西拉基斯先生
 - 日本 大岛先生
 - 秘鲁 德里韦罗先生
 - 卡塔尔 纳赛尔先生
 - 俄罗斯联邦 杰尼索夫先生
 - 斯洛伐克 布里安先生
 - 大不列颠及北爱尔兰联合王国 汤姆森先生
 - 坦桑尼亚联合共和国 马农吉先生
 - 美利坚合众国 桑德斯女士

议程项目

中东局势

2006年3月14日秘书长给安全理事会主席的信 (S/2006/161)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长 (C-154A)。



上午 10 时 05 分开会

通过议程

议程通过。

中东局势

2006 年 3 月 14 日秘书长给安全理事会主席的信 (S/2006/161)

主席 (以西班牙语发言): 我谨通知安理会, 我收到了黎巴嫩和阿拉伯叙利亚共和国代表的来信, 他们在信中要求邀请他们参加关于安理会议程上项目的讨论。按照惯例, 并征得安理会同意, 我提议根据《宪章》有关条款和安理会暂行议事规则第 37 条, 邀请这两位代表讨论, 但无表决权。

没有人反对, 就这样决定。

应主席邀请, 阿萨克尔先生 (黎巴嫩) 在安理会议席就座。

主席 (以西班牙语发言): 我代表安理会欢迎黎巴嫩外交及侨民事务部代理秘书长布特罗斯·阿萨克尔先生阁下。

应主席邀请, 迈克达德先生 (阿拉伯叙利亚共和国) 在安理会议席就座。

主席 (以西班牙语发言): 根据安理会先前磋商中达成的谅解, 我认为安全理事会同意根据其暂行议事规则第 39 条, 向联合国国际独立调查委员会专员塞尔日·布拉默茨先生发出邀请。

就这样决定。

我请布拉默茨先生在安理会议席就座。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。安理会将根据其先前磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有 2006 年 3 月 14 日秘书长给安全理事会主席的信的影印件, 其中转递了联合国国际独立调查委员会的第三次报告, 该报告是根据第 1595

(2005)、1636 (2005) 和 1644 (2005) 号决议编写的。该信件及其附文将作为安全理事会文件印发, 文号为 S/2006/161。

我现在请联合国国际独立调查委员会专员塞尔日·布拉默茨先生发言。

布拉默茨先生 (以英语发言): 主席先生, 感谢你提供机会, 以介绍联合国国际独立调查委员会的第三次报告。报告提供了有关在对前总理拉菲克·哈里里和另外 22 人被暗杀事件进行的调查中取得的进展的最新情况, 并初步叙述了为黎巴嫩当局调查另外 14 起被控恐怖行为案件提供的技术援助。报告还详述了在确保叙利亚提供十分必要的合作方面的近况。

我是在八个星期前担任新任专员职务的。我上任后的第一项优先任务, 是处理委员会过去和现在依然面临的许多并存的挑战, 那就是委员会的资源需求、确保连续性、在调查中取得进展、向黎巴嫩当局提供技术援助、在获得叙利亚合作方面取得进展, 以及最重要的是处理黎巴嫩境内外对将迅速完成这些任务的高度期望。

在组织需求方面, 在我抵达贝鲁特时, 只剩下 6 名调查员, 而编入预算的调查员人数为 48 名。多数人是自 9 月份以来离开的, 因为预计委员会的任务期限将在 12 月结束。结果是, 在努力确保调查的连续性的同时, 我们正在重建调查队。截至今天, 委员会调查司有 16 名工作人员, 仍空缺 21 人。

要找到具有极其复杂的刑事和恐怖主义调查方面的专门知识的合格人员, 一直是很棘手的问题。合格人员已有工作, 不能接受短期任务, 或者是他们所在的组织不放人。尽管任务期限延长了六个月, 使我们有了较大的稳定性, 但 6 月 15 日并不是遥远的未来。如果我们现在不采取行动, 如果我们得不到我们工作所需要的中期稳定性, 委员会在今后三个月后就会发现自己又处于类似的处境。我们迫切需要安理会和其他会员国的支持, 以迅速找到并聘用合格的调查员。

我要感谢我在前南斯拉夫问题国际刑事法庭(前南问题国际法庭)、卢旺达问题国际刑事法庭(卢旺达问题国际法庭)、国际刑事法院(国际刑院)和刑警组织中的同事,因为他们接到通知后立即向我们提供了协助。目前正在与刑警组织讨论有关制定可供国际部署的有经验的调查人员和刑事分析人员名册事宜。这种名册将不仅有益于本委员会,也将有益于今后的任何国际查询或调查工作。

确保调查的连续性,一直是自我上任以来的一个关键优先事项。但必须认识到,我们正处于委员会工作的新阶段。在最初为期三个月的任务期限内,委员会自然着重于迅速收集资料,以支助国家司法当局,并供它们进一步使用。自安理会通过第1644(2005)号决议以来,也由于出现了即将设立具有国际性质的法庭的可能性,采用更系统和更讲究方法的处理办法至关重要。我们必须确保,这一调查工作是本着最高的专业精神并在遵守公认的国际刑法标准的情况下开展的。只有这样,调查才能为人们所接受,并从而为司法进程提供基础——可能在建立此种法庭之前会发起这种进程。

事实上,专业精神不仅反映在委员会对十分合格的工作人员的投资方面,也反映在委员会对各种手段的投资方面。充分的调查能力,需要适当的信息和案件管理、具有审理如此复杂的案件所必需的分析能力和方法、确保遵守公认的法律标准的法律咨询意见、随时可以获得的有关法医的内部专门知识以及满足保护证人需求的充分能力。

由于采用了这种更为系统的办法,我们在调查前总理拉菲克·哈里里和另外22人被暗杀案件中取得了进一步进展。我们加深了对罪行、犯罪条件和作案手法的了解。我们制定了新的调查方针,并跟踪和进一步评估了现有的线索,同时排除了其他一些线索。我们感到乐观的是,这种进展将提供一些关键的环节,以查明在指挥系统各级应负罪责的人并追究其责任。

尽管我理解公众很想知道调查工作的某些细节,但我们同意黎巴嫩检察长的意见,不要在程序的这一阶段公开讨论这些细节。我坚信,这项政策对于维护正在进行中的调查工作的完整性和避免泄露我们的战略很有必要。由于铭记可能会设立一个具有国际性质的法庭,现在至关重要的是我们必须尊重被告的权利,而且也绝不能危及证人或其他敏感资料来源的安全。

在应请求为黎巴嫩当局调查可能具有恐怖主义性质的另外14起案件的工作提供技术援助方面,我们也取得了进展。我们完成了对所有案件的第一轮评估工作,并同意检察长和调查法官对需要获得哪些援助的意见。我们还开始在法医以及分析和法律专门知识等领域,逐案提供切实的援助。

但是,在黎巴嫩执法和司法系统内,在满足这些案件的需求方面显然存在着一些结构性问题必须在黎巴嫩不同机构间开展更多的合作和沟通,同样也必须更多专门的调查能力以及法医专门知识。如果我们能迅速地成功处理这些问题,对另外14起案件的调查,将提出这些案件之间以及与拉菲克·哈里里和另外22人被暗杀事件之间有价值的联系和共同性。

因此,在向黎巴嫩有关当局提供技术援助方面的投资,就是对委员会调查工作的投资。但是,委员会将无法独自处理更广泛的能力问题。整个国际社会应该通过深入的需求评估和有针对性的长期援助方案,来支助黎巴嫩当局。

叙利亚提供更好的和及时的合作,将是成功地持续开展委员会工作的关键因素。因此至关重要,必须与黎巴嫩当局澄清关于开展合作以及获取信息、出入各种场所以及与叙利亚公民联系的法律框架。通过处理这些问题,委员会现在能够把工作的重点放在委员会对叙利亚提出的提供合作的要求的具体内容上。应该在这个背景下来看与叙利亚外交部就我们的实际合作方式达成的谅解。在这方面,我们对叙利亚当局的期望很高。委员会已经准备了将向叙利亚外交部提出的几个新的合作要求。今后几周将证明我们的

要求是否能得到满足，以及我们的谨慎的乐观态度是否是有根据的。我将在我的下一个报告中，如果必要的话在下一个报告之前，向安理会汇报这方面的进展情况。

我最后发表几点一般性看法。

对期待进行适当的控制继续是一个关键挑战。各方的期待非常高，有时高得不现实，并根据每个人的看问题角度不同而各异。因此，委员会必须在对它的工作的透明度的可以理解的关心与它的调查结果的保密必要性之间保持一种平衡。在目前阶段，对我们来说，透明度只能意味着就所采用的工作方法和专业标准汇报情况，并且只大致地披露调查中取得的进展。另一方面，保密的需要意味着，我们不披露有关调查战略的资料，或损害被告的权利。那样做将不可避免地对抗庭下一个案件产生消极影响。

我们无法预测调查的结果。我们也不能保证调查将在几个月之内完成，但我们将努力确保取得最佳调查结果。为此目的，将在尊重国际上公认的标准的同时把专业技能与分析法和法检知识结合起来。

在结束之前，让我借此机会对黎巴嫩总检察长和他的工作人员表示感谢，他的办公室与委员会进行了出色的协作。我们意识到他的国家的司法机构正在面临的各种挑战，并希望委员会在贝鲁特的存在将有助于加强黎巴嫩司法体系。

让我也对在贝鲁特日夜确保我们的安全的保安和军事部队表示感谢。他们的工作很出色。我感谢黎巴嫩国内和周围地区的媒体尊重这个调查的保密性从而促进了调查的进行。

最后，我感谢安全理事会在这个非常重要的问题上给予的支持和不断的关心。

主席（以西班牙语发言）：我感谢布拉默茨先生的通报。

我现在请黎巴嫩外交及侨民事务部代理秘书长布特罗斯·阿萨克尔先生发言。

阿萨克尔先生（黎巴嫩）（以阿拉伯语发言）：主席先生，我祝贺你在这个处理各种敏感和困难的问题的时刻担任安全理事会主席。

我还要赞扬你的前任作出的努力，并感谢安全理事会和秘书长在拉菲克·哈里里总理和他的同僚们遭到刺杀之后作出的努力和提供的支持。

同样，我对安理会设立的联合国国际独立调查委员会在泽格·布拉默茨先生的领导下正在作出的努力表示敬意。我们赞赏布拉默茨先生的认真态度和高度专业精神。

我们非常认真地阅读了联合国国际独立调查委员会的第三份报告，并欢迎在起草这个报告时作出的艰苦努力。我们还欢迎委员会与黎巴嫩当局之间的密切合作，这种合作将在这个安理会决议的框架内继续进行。我们以希望的心情看待这个报告的内容，报告反映了各方之间的合作。我们呼吁根据安全理事会有关决议继续发展这种合作。

安全理事会举行今天的会议之前，黎巴嫩全国对话的某些决定刚刚宣布，反映了在黎巴嫩各党派之间达成的协商一致意见。那些决定重申了黎巴嫩人民和他们的领导人决心查明拉菲克·哈里里和他的同僚们遭到刺杀的真相，以实现司法公正，并根据联合国通过和接受的措施和原则确定和划定其余的黎巴嫩被占领土。参加者还表示他们主张在相互尊重主权和独立的基础上在黎巴嫩和阿拉伯叙利亚共和国之间建立牢固的关系和平等。

揭露哈里里总理被杀害的真相是黎巴嫩和全世界的一个优先事项。所有黎巴嫩人还同意并要求建立一个国际法庭以审判参与了那个恐怖主义罪行的所有人。这个法庭将进而促进黎巴嫩的协商一致意见和国内稳定。

所有人都认识到，继过去几周中在秘书处内的有关当局与黎巴嫩司法代表团之间进行协商性访问并在它们之间达成谅解之后，这个问题正在开始具有法律形式。黎巴嫩政府希望，它的关于建立一个法庭的

要求将得到安全理事会的接受和支持，并预期将尽快达成与法庭的结构和活动有关的一个最后方案。

满足黎巴嫩人民提出的惩罚参与这个极其严重的恐怖主义罪行的那些人——无论他们是谁，也无论将在哪里找到他们——并揭露出这个罪行之前和之后发生的其他凶杀和刺杀企图的真相的要求将会加强黎巴嫩和整个区域的稳定。其他的凶杀和刺杀企图中包括对马尔万·哈马迪部长的刺杀企图和对朱卜兰·图韦尼烈士的刺杀。此外，这些要求也谋求实现司法公正并对可能重复这种恐怖主义行动的犯罪者起阻吓作用，特别是考虑到黎巴嫩多年来频繁发生刺杀企图和刺杀。发现真相并使犯罪者受到法办将大大有利于黎巴嫩的前途，而拉菲克·哈里里总理和他的同僚们正是为他们热爱的这个黎巴嫩献身的。

真相将会促进我国的独立和主权。它还将帮助黎巴嫩政府在其人民的支持下加强所有黎巴嫩人都向往的那种有实力、强大和有正义的國家的基础。

主席（以西班牙语发言）：我请阿拉伯叙利亚共和国代表发言。

迈克达德先生（阿拉伯叙利亚共和国）（以阿拉伯语发言）：主席先生，让我祝贺你所代表的友好国家和你个人担任安全理事会主席。我祝你在本月指导安理会的审议工作时一切顺利。

同样，我欢迎联合国国际独立调查委员会专员泽格·布拉默茨先生参加这个会议并提出他的报告。我们注意到报告的内容以及它提到叙利亚在报告所涉期间为与委员会进行合作而做出的努力。我愿再次重申，阿拉伯叙利亚共和国政府保证，我们将继续与调查委员会合作，因为我们殷切希望查明暗杀已故总理拉菲克·哈里里罪行背后的真相。

安理会面前的报告把对暗杀哈里里先生罪行的调查推进到一个新阶段。我们希望，这一阶段的调查工作能够查明应对这一罪行负责者，也查明应对黎巴嫩境内所犯其他罪行的负责者。在这方面，我们

要重申我们以前曾多次阐明的立场，即调查所面临的最危险问题，是有些方面侵害调查，以期得到先入为主、毫无根据的证据。

让我简单地谈谈安理会面前的报告。我想就报告谈几点一般性意见，不涉及报告的实质性细节，以免影响调查工作的性质。我们希望调查工作不偏不倚、客观、独立、不受政治干预。

第一，报告提及叙利亚与调查委员会之间关于在叙利亚答复委员会所提出的协助要求的框架内双方间法律框架和实际合作机制的共同谅解。我们要强调，这些共同谅解应考虑到叙利亚的法律和司法管辖权，并应遵守国家主权的要求。

第二，调查委员会工作伊始，叙利亚即与委员会继续和彻底合作。在这方面，叙利亚设立的特别司法委员会准备同国际调查委员会合作，答复向特别司法委员会提出的所有请求。叙利亚认为，叙利亚司法委员会是否能够答复协助调查的请求，在很大程度上取决于独立调查委员会所提出的请求是否清楚与准确，取决于需要有调查中涉及叙利亚的某些方面的相关资料。

第三，报告提及在叙利亚应委员会的请求提供资料与文件方面叙利亚与委员会之间的合作。我们愿在安理会面前强调，叙利亚在这方面继续努力。

第四，现在清楚的是，有些证人在委员会面前作了不实的指控，企图误导调查，使其得出符合已知政治偏见的结论。我们希望，在新的领导下，委员会将避免任何此类倾向。

第五，我们希望委员会追查本报告中提及的新线索。我们要强调指出，安理会第1595（2005）号决议要求所有国家与委员会合作，帮助查明暗杀已故拉菲克·哈里里一案真相。

第六，我们满意地注意到，调查的保密工作做得非常专业化。我们对此表示欢迎，并强调需要继续这种专业化精神。

最后，我们愿提请安全理事会注意，某些势力企图利用叙利亚同独立调查委员会之间的合作以破坏叙利亚的目标，达到特殊的目的，这种企图的性质是严重的。我们愿申明，我方合作是基于查明无可质疑的事实真相，这是我们的利益所在。

主席（以西班牙语发言）：按照安理会先前磋商中达成的谅解，我现在请安理会成员进行非正式磋商，继续讨论这一议题。

上午 10 时 40 分散会